

# 榕城新闻

## “榕城区教育高质量发展”系列报道(四)

### 榕城区深入推进校园文化建设

# 以文育人,厚植学子成长沃土

□记者 陈星星 林文君  
通讯员 巫超明 吴文亮

校园文化不仅是一所学校的“名片”,更是推进整体素质教育的有效载体。近年来,榕城区以文明校园和特色学校创建为抓手,全面深入推进校园文化建设,文化建设与办学高质量发展“黏合”,文化育人功能日益凸显,“向上向善、刚健朴实、尊重科学、勇于创新”的校园文化氛围日益浓厚。

#### 坚持高位推动,整体布局,让优秀校园文化润泽师生心灵

“凡事预则立,不预则废”。校园文化是学校发展的灵魂,是凝聚人心、展示学校形象、提高学校文明程度的重要体现,更是教育高质量发展的核心引擎,须做好认真细致的谋划。

为贯彻落实《揭阳教育高质量发展三年提升行动方案(2022~2024年)》的工作要求,在榕城区委、区政府领导下,榕城区教育局加强对校园文化建设调研部署,重视做好顶层设计,将立德树人贯穿教育教学全过程,为榕城区进一步推进校园文化建设指明方向。

榕城区教育局通过成立工作专班、设立工作机构,制订《关于全面加强校园文化建设的工作方案》等一系列措施,形成“一校一案”,用心用力推进校园文化建设。

过去一年,榕城区教育局采用“4+12+N”工作模式(围绕“校园精神文化、环境文化、制度文化、行为文化”4项重点内容,落实12项全市性任务,在此基础上,增加了区级名班主任工作室成果展、中小学心理健康教育特色学校培育、联片教研、教学视导、中小学美育节等5个项目),助推辖区学校的内涵发展、特色发展、创新发展,力求让榕城每一所学校都具有独特的办学思想、价值追求、育人特色,让优秀校园文化润泽师生心灵。

这一年,榕城区教育局积极探索“党建+课程”的育人模式,以党建为引领,加强学科课程建设,坚持教育教学目标管理,创建揭陽真理中学、红旗小学、思



榕城区深入推进校园文化建设,以高品质校园文化助推教育高质量发展。

通讯员 摄

贤中学等党建文化示范点,打造“红色课堂”“党建+团建”“党建+先锋”等党建特色品牌,全面推动党建引领教育教学的全过程,向每一位师生传递积极向上的思想,帮助学生树立乐观、自信的人生态度。

2023年全区分别有10所学校、32所学校创建为市级、区级校园文化建设示范点,全区共有161所广东省绿色学校,1所广东省文明学校,69所揭阳市文明校园,区级文明校园覆盖率达100%。

榕城区教育局主要负责人告诉记者,接下来该局将持续深化校园文化建设育人功能,把校园文化建设作为学校建设的重要内容,纳入对学校的综合督导评估体系,通过评价机制促进学校校园文化建设。

#### 开展特色学校创建,营造浓厚校园文化氛围

揭阳自古就是粤东古邑,素有“水上

莲花”之美誉,两千多年的人文历史源远流长。榕城教育重视以潮汕文化为根,兴学造人,全面推动党建引领教育教学的全过程。

自2018年以来,榕城区教育局借助特色学校创建工作,坚持“一校一品、多品”,引导各校结合特色学校创建,凝练本校办学理念,加强“一训四风”建设,逐渐形成独特鲜明、与特色学校建设相匹配的校园文化。

作为“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”“广东省艺术教育特色学校”,红旗小学着力推进学校艺术特色教育。其中,潮州大锣鼓、民乐合奏、美声独唱等项目,集中体现了该校传承民族民间音乐的艺术教育特色,“经典诵读”活动更是展示了该校传承优秀传统文化的教学特色。如今,红旗小学艺术教育特色备受学生、家长的喜爱和社会的认可,在全市享有较高的影响力和知名度。

此外,思贤中学厚植贤文化、梅云华侨中学尚礼文化、运通学校博雅足球、真

理中学真知教育、潮东小学诗礼教育、新东学校活乐教育等特色创建亮点纷呈。

“贤文化”“活乐教育”“诗礼文化”“人文涵养,大爱化成”“真知教育”“尚礼文化”……一个个极具鲜明特色的“文化标签”,牢牢地贴在榕城区各所中小学校身上,这是榕城区创建特色学校工作的成效,也是探索研究校园文化建设成果。

榕城区教育局负责同志表示,接下来该局将进一步丰富校园文化内涵,实施18项全市性活动项目,打造第二批15所区级校园文化建设示范点,开展校园文化建设成果交流展示活动、研讨活动,积极推介、宣传典型经验,营造浓厚的校园文化氛围,培养、提高学生综合素质,并争创国家、省“文明校园”先进学校。

#### 推进“全民阅读”,用琅琅书声丰盈学校文化建设

随着榕城区教育实力的逐步增强,

近些年来重视校园建设的氛围也慢慢从城区学校向农村学校延伸,炮台镇竞智中心小学、登岗镇纪南小学等学校的“书香校园”读书活动开展得有声有色。

阶段来,竞智中心小学以“书香育人,学海竞智”为主题,全力打造“书香校园”,旨在激发师生读书热情,培养师生高尚的道德情操和高雅的审美情趣,促进优良学风和校风的发展。

为方便广大师生阅读更多更好的书籍,该校着力抓好阅读空间建设,其中“悦读悦享”阅读大厅最具特色,受到广大师生的青睐。

每当课余时间,总有不少孩子沉浸在“悦读悦享”,寻找阅读的快乐。“悦读悦享”也是学校老师们喜爱的打卡地,在这里,常常可以看见老师们孜孜阅读的身影;在这里,学校定期开展教师读书沙龙活动,分享交流读书心得;在这里,学校定期开展亲子共读活动,家长与孩子同享读书之乐,共建书香家庭……

作为“市书香校园”“市朝阳读书活动先进集体”,纪南小学坚持以“兰品教育”为特色,秉承“以兰养正,书香育人”教育理念,通过开展“品味书香,阅见美好”为主题的书香校园读书活动、“读红色经典,讲红色故事”活动等营造浓郁的书香氛围,构建全方位、全面、全员育人机制,培养师生良好的阅读习惯,让读书成为师生一种生活方式。

榕城区教育局表示,接下来该局将继续推进“全民阅读”,深入开展“书香‘润’校园”系列活动,“典耀中华”主题读书行动、中小学书信活动等,推动创建“书香校园”“书香班级”,评选一批“书香教师”“书香少年”;同时,紧扣“绿美揭陽”行动,深化“绿美校园”建设,推动创建广东省绿色学校。

十年树木,百年树人。校园文化建设是一项长期系统的工作,需要坚持不懈地努力。未来,榕城教育人将持续深入贯彻落实上级有关工作要求,抓实校园文化建设重点任务,努力形成上下联动、分打打造、以点带面、纵深推进的工作格局,以高品质校园文化助推教育高质量发展。

### 岐山观察

## 地方文化进校园好

阿龙

每一个中学生,在读完中学课程之后,大多会选择到更高的学府进行深造,也有一些会选择在揭陽本地的大中专学校继续学业。在跟外地同学谈及自己所在的揭陽历史文化时,作为揭陽籍学生,如果谈起来结结巴巴,如同白纸一张,相信那会是十分尴尬的。

记得好几年前,在一场面试会上,有几个应试的揭陽籍考生,居然不知道揭陽有多长的历史,揭陽市管辖哪几个县(市、区)。在答不出答案后,他们差不多都有同样的解释:在学校里没有读到这个知识呀。是的,这些乡土知识,没出现在学校的课本书面教育中,但会出现在一些学校的校园文化建设中。

榕城区在深入推进校园文化建设时,就专门选取了有本地特色的揭陽历史文化内容,填补了学生们这个空白。揭陽的名字是从何得来的?为什么会有“水上莲花”的美誉?周恩来三来揭陽,发生在什么年代?潮剧有什么特色?揭陽怎么有“行彩桥”的习俗?……揭陽文化、红色文化、乡土文化等特色文化,让对从小生活于揭陽这片土地上的学生们对本土历史文化有了更多的认识。

在学校中开设本地特色历史文化课程,可以让学生从生活的人文、自然与社会的环境中去了解与认识自己生长或长期所居住的乡土,使其产生关怀与认同乡土观念,并愿意贡献自己的力量来改善乡土环境。这样的特色教育,既包含趣味性、知识性、情感性、实用性,也培养了学生的本土观念、世界观的乡土意识与乡土爱,对于学生的成长具有很好的积极意义。

榕城区在校园文化建设中增设了揭陽历史文化内容,让学生们在学校里就接触、学习和认识本土特色文化,增强乡土观念,继而增强服务家乡、建设家乡的使命感和责任感,这样的校园文化建设是值得称道的。

### 网来网往

## 强化防灾减灾宣传 构筑生命安全防线

近日,揭陽市减灾委员会、榕城区减灾委员会联合在中山街道店马社区学官广场举办防灾减灾宣传活动。活动现场采取悬挂宣传标语、设立宣传展板、发放宣传资料、现场咨询及现场模拟真人示范等多种宣传方式向群众全方位、多角度进行防灾减灾科普宣传。通过宣传普及防灾减灾知识和技能,让社会公众牢固树立安全第一的理念,持续构筑生命安全防线。

网友“维尼”:防灾减灾宣传教育活动能增强群众对突发事件的防范意识和应对处置突发事件的能力,希望多多举办,增加宣传力度。

网友“小虎”:消防安全关系到千家万户,大家真的应该认真地掌握消防安全知识,确保关键时刻用得上。

网友“紫枫”:普及防灾减灾知识,保护人民生命安全。

## 规范涉企案件办理 检察护企助发展

为积极落实最高检“检察护企”专项行动要求,深入推进涉企刑事“挂案”清理常态化,持续优化法治化营商环境,助力经济社会高质量发展,近期,榕城区人民检察院和揭陽市公安局榕城分局联合举办“检察护企”专项行动座谈会,共同对涉企刑事案件的办理进行深入交流,并就如何精准定性涉企刑民交叉案件,共同办好涉企刑事案件,在打击犯罪的同时维护企业正常经营,切实保障企业合法权益达成共识。

网友“博达”:守法经营开启成功门,违法行事关闭发展窗。

网友“足迹”:通过开展“检察护企”专项行动,平等保护各类经营主体,帮助企业排忧解难。

网友“思思”:运用法治力量服务发展新质生产力,才能让企业发展更有信心、更有底气、更有活力。

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙  
组稿:《榕城新闻》工作室

## 搭建教育实践平台,凝聚青春正能量

团榕城区委联合榕城区消防救援大队开展主题团日活动

本报讯(记者 陈星星 林文君 通讯员 林奋)近日,团榕城区委联合榕城区消防救援大队团支部开展“团”聚薪火,迎“蓝”而上——团支部联学共建主题团日活动,进一步引导广大青年担当作为、建功立业,为榕城区高质量发展贡献青春力量。

活动启动前,榕城区消防救援大队有关负责人为此次主题团日活动致辞,勉励团员青年们要心中有阳光、脚下有力量,希望大家通过消防安全知识学习、实操培训等,紧跟时代步伐,凝聚奋进正能量,激发工作热情,展示出“青春向党,建功新时代”的精神风貌。

团日活动首先在“蓝焰青狮”表演中拉开了帷幕。榕城区消防救援大队将青狮“勇猛、刚强、无畏”的精神文化,结合“火焰蓝”“救援橙”等元素量身制作了榕城消防特色青狮表演,在辗转腾挪间充分展现消防队伍迎难而上、敢打必胜的尚武精神。随后在纵深灭火救援操法展示中,消防指战员展示了火场中扑灭火灾、快速救援者、攀爬楼层等救援场景,充分展现消防指战员日常训练高昂的斗志、良好的竞技状态和扎实的业务功底。

在最佳“蓝”朋友环节,消防指战员们“手把手”指导参加活动的团员青年如何快速穿戴灭火“战斗服”、操作水枪、灭火器使用以及两节拉梯攀爬的技能要点,让大家“沉浸式”体验消防科普课,面对面传授安全防范技能,普及消防安全常识,提高了避灾避险与自救互救能力。

本次活动,团员青年们通过现场倾听、实地参观、亲身体验等多种方式,更直接、更全面地学习了消防安全知识,进一步增强了消防安全意识。接下来,团榕城区委、榕城区消防救援大队将继续搭建广大青年喜闻乐见的教育实践平台,引导青年担当作为、建功立业,为榕城区高质量发展贡献青春力量。

## 聚焦高质量发展

### 榕城区召开“城市建设年”工作会议

# 锚定目标任务,全力推动“城市建设年”工作

本报讯(记者 陈星星 林文君 通讯员 巫超明)近日,榕城区召开“城市建设年”工作会议,传达贯彻上级有关会议精神,并对做好“城市建设年”工作作出部署。

会议指出,榕城区作为中心城区,是城市建设的主战场、主阵地、主力军。

各地各部门要提高站位,加强领导,提高思想认识,增强推进城市建设的紧迫感和责任感,锚定“城市建设年”目标任务,牢固树立“项目为王”理念,主要领导要亲自挂帅、靠前指挥,通过强化规划统筹、加快基础设施建设、提升城市风貌、完善功能配套、加强城市管理等方面举

措,切实把“城市建设年”这件大事好事抓实抓好,实现榕城区城市品质全面提升,为全区高质量发展积蓄强劲动能。

会议要求,要完善机制,加强协调,建立强有力的指挥机制,落实分工;建立部门联动机制,加强对接和沟通协调,合力推进项目开展。要加快速度,保

障资金,在建项目要抢工期、保进度,落实项目动态、常态化管理,推动未开工项目尽快开工,形成实效;要从严控制投资概算,把控施工质量,有效防范项目风险;要强化督查,明确责任,加大监督考核力度,定期开展督查、检查,及时解决项目推进中的困难和问题,推动责任和任务落实。

### 登岗镇举办“百千万工程”专题培训班

# 提升“头雁”领航能力 激发干事创业活力

本报讯(记者 林文君 通讯员 吴怡婷)近日,榕城区登岗镇党校联合人才驿站举办“百千万工程”专题培训班,提升“头雁”领航能力,激发广大党员干部干事创业活力,推动“百千万工程”走深走实。

本次培训班邀请登岗镇党委主要

负责人等为参训人员作专题培训,内容主要围绕乡村振兴、基层治理、产业培育等板块,采取集中培训、专题研讨的形式,帮助学员理清发展思路,提高理论和政策水平,坚定发展信心,进一步开阔视野,拓宽思路,转变观念,切实提升参训人员政治能力、思维能力、

实践能力,增强干事创业本领,为登岗镇聚力赋能“百千万工程”奠定基础。

培训班指出,举办此次培训班旨在进一步推动党员干部解放思想,更新理念,全方位学习先进地区先进理念、思路和工作风,多角度探索解决自身发展问题的“金钥匙”,推动登岗镇“百

千万工程”深入实施。各参训人员要带着问题学,结合实际进行思考和消化,学以致用,以本次培训学习为契机,坚持干中学、学中干,充分发挥主观能动性和创造性,以担当实干的工作作风和踏实有力的工作举措全力推动“百千万工程”走深走实。

### 东升街道办事处联合市市场监督管理局举行夏日慰问活动

# 炎炎夏日送清凉 “暖蜂驿站”暖人心



本报讯(记者 林文君 通讯员 吴栢)日前,榕城区东升街道办事处联合市市场监督管理局在莲花社区“暖蜂驿站”举行夏日慰问活动(见右图,通讯员摄),为户外工作者送上清凉解暑慰问品,让他们在炎炎夏日中感受清凉和关怀。

据悉,莲花社区“暖蜂驿站”在今年春节前正式向市民开放,目前该驿站除了配有洗手台、手机充电器、饮水机、空调、微波炉、备用药品等设备外,还配备了母婴室、更衣室和宣讲屏等

多项服务设施,可为户外工作者和市民提供手机充电、无线网络、免费饮水等便捷服务,让户外工作者和市民“渴了能喝水、累了能歇脚、饭盒能加热、没电能充电”,构建“温度党建、温情空间、温馨服务”的商圈新格局,为户外工作者和市民创造和谐的工作环境,共同建设美好家园。通过服务反哺,快递员、外卖小哥等户外工作者自觉当起了社区信息员、监督员、宣传员,成为守护广大商场的“骑行网格员”。

东升街道办事处表示,接下来莲花社区“暖蜂驿站”将增加知识培训和宣传栏功能,以更加贴心的功能和专职服务,建好管好驿站这个港湾,以“小场景”彰显“大主题”,服务好广大户外劳动者和周边群众。



组稿:《榕城新闻》工作室